



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李仲言

2023年7月5日

### 引進新科技防網絡詐騙

“電話詐騙”、“網絡詐騙”，對於澳門居民而言，自然也是一點都不陌生的，存在由來已久，其中，亦有不少居民受騙上當，損失大量金錢，而騙徒的手段可謂層出不窮、花樣百出，令人防不勝防。

警方除了各種打擊犯罪行為，以及向居民普及防騙常識，提高警覺性之外，人們也時常會提出，以科技的手段，應對這類科技犯罪。香港警方推出了“防騙視伏器”及應用程式“Scameter+”等，成功阻止不少騙案的發生；亦透過相關軟件抓捕了一些涉案不法分子。

此外，香港警方還成立專責小組，有針對地打擊電話和網絡騙案；並根據騙案與金錢掛鉤，自然與銀行業務相關聯，受騙者最後會產生取錢與過戶行為的特點，警方與金融機構、銀行業界成立“銀行間財富情報交換平台(FINEST)”，以此創新打擊詐騙活動。

有鑒於香港警方打擊與防止詐騙所取得的成效，澳門亦可以引入這些技術手段，成立專責部門，針對這些電話和網絡詐騙案進行打擊和預防，保障居民的財產安全。